

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Павловой Прасковьи Леонидовны
«Разработка термоэлектрического экранного модуля управления
процессом теплообмена скважин в многолетнемерзлых породах»,
представленной на соискание ученой степени кандидата технических
наук по специальности 05.02.13 – Машины, агрегаты и процессы
(нефтегазовая отрасль)**

Диссертационная работа Павловой Прасковьи Леонидовны о разработке термоэлектрического экранного модуля для управления тепловыми процессами в скважине является актуальной в связи с тем, что добыча нефти и газа в районах распространения многолетнемерзлых пород усложняется технико-технологическими проблемами. Одной из основных проблем является растепление многолетнемерзлых пород, приводящее к образованию провалов и обвалов вокруг устья скважины, перекосам фонтанной арматуры, смятию обсадных труб. Предупреждение растепления многолетнемерзлых пород является важным условием работоспособности нефтяных и газовых скважин и продления их срока эксплуатации.

В своей работе автор анализирует отечественные и зарубежные технические решения по защите многолетнемерзлой породы от растепления в результате воздействия теплового потока скважины. На основе результатов анализа предложена конструкция скважинного термоэлектрического экранного модуля для управления тепловыми потоками внутри скважины, разработан опытный образец данного устройства. Далее проведены экспериментальные исследования работоспособности представленной конструкции. В результате обобщения итогов работы разработана методика проектирования термоэлектрического экранного модуля с оптимизацией количества термоэлектрических элементов.

Результаты работы имеют научную новизну, т.к. предложено устройство принципиально нового оборудования для управления тепловыми

Вход. № 5822
«26» 11 2018 г.

